

为大湾区澳珠极点建设贡献香洲力量

中共香洲区委九届十三次全会研究部署推进粤港澳大湾区建设工作

不忘初心
牢记使命

采写:本报记者 马涛
摄影:本报记者 程霖

8月14日,中国共产党珠海市香洲区第九届委员会第十三次全体会议召开。

会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设的重要论述和对广东重要讲话、重要指示批示精神,全面贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,贯彻落实省委十二届七次全会、省委巡视反馈意见要求和市委八届七次全会精神。

粤港澳大湾区建设是香洲发展的战略机遇,也是香洲必须回答好的时代命题。

会议深入分析了香洲面临的新形势、新任务,认真研究部署了当前和今后一个时期香洲区推进粤港澳大湾区建设工作,旨在推动香洲发展取得新成效,为粤港澳大湾区澳珠极点建设贡献香洲力量。

全区经济社会发展稳中有进

建设粤港澳大湾区是习近平总



会议现场。

书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。

香洲区坚决贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署,贯彻落实省委“1+1+9”和市委的工作部署,把粤港澳大湾区建设作为新时代香洲改革开放再出发的重大机遇,作为牵引带动全局工作的“纲”,凝心聚力,全力以赴参与粤

澳大湾区建设,全区经济社会发展稳中有进、稳中提质。

学习贯彻推进措施得力,迅速抓好学习培训,建立统筹协调机制,成立区推进粤港澳大湾区建设领导小组及办公室,出台了2019年粤港澳大湾区建设工作要点,着力推进32项重点工作,加强与港澳交流合作。

经济发展质效稳步提升,上半年

实现地区生产总值649.72亿元,同比增长8.4%;成功引进华为人工智能创新中心、腾讯云启基地等数字经济龙头项目;聚焦数字经济、智能制造、高端服务等产业,系统梳理和完善产业政策,形成“3+1+N”产业政策体系,完善产业扶持政策。

重点项目建设加快推进,一批重点产业项目加快建设,旧工业区改造

稳步推进。

持续推进城市精细化管理,坚决打好水污染防治攻坚战,城市宜居环境不断改善。

民生社会事业蓬勃发展,公办幼儿园建设取得突破性进展,香山文化品牌凸显,卫生事业稳步推进,积极谋划养老事业和养老产业发展。

找准目标定位融入湾区发展

接下来,香洲将如何抢抓机遇,主动作为,全面参与粤港澳大湾区建设?会议指出,要找准目标定位,准确把握香洲参与粤港澳大湾区建设的使命任务。

香洲作为珠海的主城区,必须紧紧围绕中央和省委赋予珠海的使命任务,主动担当作为,更好地发挥主力军、主阵地、主战场作用。

要更加自觉地把香洲放在粤港澳大湾区建设的总体部署中,放在国家“一带一路”建设的大格局中思考和谋划,找准自身的定位。要充分利用湾区资源和香洲区位、产业、环境等综合优势,在融入湾区建设中发展壮大香洲本身,进一步提升香洲在珠海改革发展和对外开放中的支撑引领作用;在加快香洲发展中服务好港澳,支持港澳融入国家发展大局。

香洲区作为全国唯一与港澳陆桥相连的城区,要着力融通联通,打造湾区极点门户;要注重创新驱动,打造湾区产创融合高地;要巩固宜居品牌,打造湾区品质城区。

推动香洲参与粤港澳大湾区建设

会议强调,要坚持以巡视整改为契机,强力推动香洲参与粤港澳大湾区建设,推动全区各项事业迈上新台阶。

要认真落实巡视整改工作,扛起政治责任,全面查找差距和不足,高标准制定整改方案,实行挂图作战、动态管理,确保彻底整改,修订完善一批管长远、治根本的制度,从源头上防止问题发生,为粤港澳大湾区建设营造风清气正的政治生态。

要积极探索践行初心使命,把落实巡视整改与“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,进一步增强各级党组织的凝聚力和战斗力,为推动粤港澳大湾区建设提供坚强保证。

要激励干部担当作为,树立正确的选人用人导向,严格落实好干部标准,用好容错纠错机制,包容干部在先行先试、推进改革中因缺乏经验出现的失误,为粤港澳大湾区建设营造鼓励改革、宽容失误、敢于担当的干事氛围。

目标和使命已明确,关键是全力以赴抓落实。

会议强调,全区各级党组织和广大党员干部要不忘初心、牢记使命,以“闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻”的奋斗精神,举全区之力融入粤港澳大湾区建设,以实实在在的发展成果迎接新中国成立70周年和澳门回归祖国20周年。

近年来,香洲提出了“向最好的学,跟最优的比”,着力将教育打造成“美丽香洲”第一品牌。除了加大教育投入、全力推进公办学校和幼儿园建设,还积极引入热情的社会力量捐资办学,满足人民群众对优质学位的需求。珠海潮联会捐建潮联学校,开启了社会力量在香洲捐资办学的先河。经过近一年的紧张施工,目前,该校工程进入最后的装修和设备安装阶段,校长和教师已到位。8月19日,珠海潮联会拟将总投入近亿元的珠海市潮联学校无偿移交香洲区教育局,9月2日将投入使用,迎来首批新生约200人。珠海市潮联学校的建成和投入使用,将有效改善整个片区的学校配套状况,缓解周边教育配套紧张的局面。

采写:本报记者 马涛 实习生 苏芷晴
摄影:本报记者 程霖

高质量现代化学校令人眼前一亮

新学期即将开始,近日,记者走进潮联学校一探究竟。

潮联学校位于人民西路北侧、健民路东侧、香洲区康泰街22号,用地面积15767.13平方米,办学规模为24个教学班,建成后提供1200个学位,是一所环境优美、充满活力的现代化公办学校。

走近学校大门口,一侧的校门围墙上,“让教育激发生命活力”9个醒目的蓝色大字首先映入眼帘。“我们要办一所优质学校。我们的理念是让教育激发生命活力,让每个孩子成为优秀的自己。基于此,我们确立了一训三风,设计了校徽LOGO。”潮联学校第一任校长余志君告诉记者,潮联学校的LOGO寓意着日月星辰、高山大海,天地万物尽在其中,包含了学校的办学思想以及学校对即将进入潮联学校的孩子们的期望。

走进清新整洁、环境优美的校园,一幢幢整齐的的教学楼、一间间宽敞明亮的教室,一应俱全的现代化教学设施、多功能一体化教学设备等映入眼帘。

志远楼、果行楼、蒙正楼、鸣谦楼……学校的每栋楼都被赋予了一个寓意深刻的名字。且根据每栋建筑和楼层不同功能,设计张贴了体现校园文化的相关文字。如蒙正楼是一所教学楼,一楼走廊墙壁上贴的是“浮光跃金,静影沉璧”,突出“静”字,意在提醒学生进入教学区域,要静下心来;鸣谦楼为行政楼,一楼走廊墙壁上贴的是“德高为师,身正为范”,突出“师”字,强调老师以身作则、立德树人……

余志君告诉记者,每一层楼走廊墙壁上的文字都传递不同的教育信息,也表达了作为教育工作者对学生美好的教育愿景。“我们会将这些美好的汉字与诗文融入学校课程。学生路过不一定能注意到墙上的文字,或者不明白其中的含义,但学生长

期置身于这个环境中,在潜移默化的熏陶下,将逐步培养起良好的人生价值观。”余志君说。

报告厅、图书室、室内篮球馆、舞蹈练功房……余志君告诉记者,潮联学校是一所高质量现代化学校,集人性化、现代化为一体的优越的办学条件,将让孩子在这里尽情地展现自我,放飞梦想。

记者走进一年级教室看到,宽敞明亮的教室收拾一新,黄色的桌椅、粉色的窗帘和橙色的窗框,搭配在一起,立刻让教室变得清新可爱。48张小桌椅整齐有序地摆放着,静候着小主人的到来……

学校楼下的空地上建了一个“太阳广场”,为学生表演和观看节目提供了场地;在两栋教学楼之间,设计并建设了“树桌花园”,栽种了数棵美丽的小叶榄仁等乔木,孩子们放学后可以在这里写作业、聊天,方便孩子们的同时,校园环境也变得更加诗意……

创造一所优质学校,除了高标准完成建设之外,更重要的是全力提升学校的办学品质和办学内涵。对潮联学校未来的发展,香洲区委、区政府高度重视,决心打造一流名校,为香洲乃至珠海建设现代化高品质学校提供典范。

据了解,香洲区教育局高度重视潮联学校的师资队伍选拔工作,通过双向遴选、优中选优,任命全国优秀教师、特级教师、省名校长工作室主持人余志君担任学校的第一任校长,并为学校配备了一支师德高尚、业务精湛的高素质教师队伍。目前,潮联学校聘有10名正式教师,未来,随着学生人数的不断增加,教师队伍也将逐渐扩大。

“未来,潮联学校将逐步开展生活家课程、创想家课程、航海家课程等特色课程,以良好的校园环境、精细的教学管理、优秀的办学成绩来回报包括珠海潮联会在内的社会各界的关怀与帮助。”余志君说。



香洲区全力推进公办学校建设

潮联学校建成

九月二日开学

珠海潮联学校外景。

人物专访

郑志才:出钱又出力 每天跑工地

介绍潮联学校,除了余志君校长,还绕不开一个人,他就是珠海潮联学校负责人郑志才。

郑志才告诉记者,做人要有责任感,敢去担当敢去做,才能把事情做好。“我把学校当成自己孩子,每次来学校心情都会很好。”

记者了解到,为了建设一所高质量的现代化学校,珠海潮联会和学校在设计方面下了功夫,同时聘请了4家设计院,分别对园林绿化、内外装修等进行设计;郑志才等珠海潮联负责人在学校的建设和管理方面投入了大量精力,坚持每天到工地上检查指导工作,对项目施工进行全方位、全过程的精细化管理,亲自挑选材料,严格把关每一道工序,每一处细节……

“孩子们的安全大于天。”郑志才告诉记者:“学校工程建设质量安全关乎学生、教师和家人

长性命,要尤其重视,严格把关。”拿到设计图纸后,凭着自己多年来丰富的建筑经验,他对教室、办公室以及学校大门的设计进行了进一步优化,提高了实用性和安全性。

记者在采访中了解到,2018年6月,郑志才倡议珠海潮联会近200人、捐赠了7500万元建设潮联学校,2019年又追加了2000万元,潮联学校最终总投资近亿元。

当问到为什么捐建学校时,郑志才告诉记者,他在珠海生活了30多年,珠海是他的第二故乡,作为一名企业家在有所成就之后,第一件事就是回馈故乡的养育之恩。“其实,早在10多年前就有建学校的打算,只是一直没有找到合适的地址,后来得到香洲区政府的大力支持,才最终促成潮联学校的捐建,了却了我多年的心愿。”

据介绍,学校无偿移交给区政府后,珠海潮联会还将成立学校荣誉董事会,在不参与、不干预学校日常办学的前提下,一年一度听取学校工作汇报,帮助学校解决发展中存在的困难,并长期实施奖教奖学,鼓励学校教职工爱岗敬业、潜心育人,激励广大学生努力学习、立志成才……

“我们作为社会团体捐建学校起了一个抛砖引玉的作用,希望能带动更多企业家和社会组织为珠海教育添砖加瓦。”郑志才表示,未来,潮联会将一如既往支持潮联学校的发展,为珠海乃至全国的公益事业出钱、出力。

据悉,珠海潮联会与香洲区委、区政府合作,为珠海其他商会的捐资办学起到引领示范作用,目前,香洲区已陆续收到其他商会咨询捐赠资金建设学校、幼儿园等基础教育设施等事宜。

相关链接

香洲区全力推进公办学校(园)建设

潮联学校的建成并投入使用是香洲区全力推进公办学校(园)建设的一个缩影。记者近日采访获悉,在学前教育方面,该区针对主城区教育建设用地区、资金投入需求大等难题,区委、区政府迎难而上、主动担当,将公办幼儿园建设作为该区头号民生实事,多措并举提高公办幼儿园比例。

今年2月,该区成立了推进公办幼儿园建设工作领导小组,制定了工作方案和台账,按照六个“一批”,即“新建一批、扩建一

批、回租一批、移交一批、补公一批、规范一批”的思路,形成“每周一个点、每周一现场、半月一研究”工作机制,集中“火力”大力、稳步推进该区公办幼儿园建设。区政府常务会议及时研究解决推进中存在的问题。

预计至2021年年底,该区公办幼儿园总数将达50多所,在园幼儿占比超50%。

在公办学校建设方面。香洲区编制《香洲区基础教育设施建设专项规划》,科学预测学位

需求,合理规划义务教育学校布局建设,扎实推进教育用地调整工作,用好现有规划教育用地,加快推进学校建设;利用好闲置土地进行扩容增量,提升教育资源供给。

目前,潮联学校和云峰小学已建成招生,九洲小学、广生小学、造贝学校等三所小学改扩建项目将在年内竣工并投入使用。继续建设凤凰山中学、新建容国团小学,预计在2020年新增4680个学位。



校园一角。



舒适的教室。